

135 лет (1889–1973) со дня рождения Вертоградовой Александры Николаевны, медицинского работника, организатора санитарного просвещения, Почётного гражданина г. Новомосковска.



Александра Николаевна Вертоградова родилась в селении Бабынино Калужской губернии, в семье учителя.

Получив среднее образование, Александра Николаевна с 1906 по 1920 год работала сельской учительницей.

Она бесстрашно помогала медикам в борьбе с сыпняком, сама делала дезинфекцию, участвовала в госпитализации больных. В годы гражданской войны, добровольно работая в госпиталях, одновременно окончила курсы медсестёр. Но полученная теоретическая подготовка показалась ей недостаточной, поэтому она пополняла знания самостоятельно, читая медицинскую литературу.

В 1920 году А. Н. Вертоградова была направлена Калужским горздравотделом на работу медсестрой в детский санаторий (по другим данным лесную школу, открытую близ Калуги), где проработала до 1931 года. В невероятно тяжёлых условиях приходилось ей трудиться в эти первые после гражданской войны годы, когда в стране царил разуха. Не было электроэнергии, водопровода, не хватало продуктов и предметов первой необходимости. «Тётя Шура», как ласково называли её ребятами, и зарядку с детьми проводила, и за продуктами в город за 14 вёрст ездила, и повару в столовой помогала, и за воспитателя была.

В 1931 году областная медицинская комиссия командировала А. Н. Вертоградову на строительство химкомбината в город Сталиногорск Московской области, в настоящее время город Новомосковск Тульской области, где на протяжении четырёх лет она работала рядовой медсестрой, а с 1934 по 1956 год – заведующей здравпунктом Ремонтно-механического завода химкомбината. В 1934 году она окончила фельдшерскую школу в Москве (по другим данным медицинский техникум), а в 1936 году – трёхмесячные курсы по хирургии.

А. Н. Вертоградова проводила большую работу по санитарному просвещению как на заводе, так и в городе: готовила значкистов БГСО (Будь готов к санитарной обороне) и ГСО (Готов к санитарной обороне), являлась делегатом многих съездов медицинских работников. Она внесла большой вклад в развитие медицинского обслуживания работников химического комбината. Сырые землянки, бездорожье, инфекции, высокий травматизм рабочих, множество трудностей в быту – это неполный перечень проблем, с которыми столкнулась Александра Николаевна. Всё, что узнавала на съездах по санитарному просвещению, специальных семинарах в Москве, А. Н. Вертоградова стремилась внедрить на практике. Она настойчиво добивалась устройства в цехах аптек и бачков с питьевой водой, улучшения жилищных условий рабочих; знакомилась с каждой семьёй, изучала работу школ, участвовала во всех заводских комиссиях и совещаниях; читала лекции рабочим и школьникам, учила их оказанию первой помощи, основам гигиены.

Александра Николаевна в течение многих лет была активным рабкором газеты «Новомосковская правда», словом и делом служила она примером для других работников.

А. Н. Вертоградова являлась бессменным депутатом Сталиногорского (Новомосковского) городского Совета депутатов трудящихся, с 1934 по 1967 годы. Она поддерживала тесную и повседневную связь со своими избирателями, знала их нужды и заботы, помогала советом и делом. С чувством высокой ответственности относилась она к служению народу.

Последние годы А. Н. Вертоградова была на пенсии. Но и в это время поддерживала тесную связь с общественными организациями города.

Самоотверженный и благородный труд А. Н. Вертоградовой отмечен многочисленными почётными грамотами. Она удостоена звания «Отличник санитарной обороны СССР», награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «В память 800-летия Москвы», значком «Отличник здравоохранения».

Решением Исполкома Новомосковского городского Совета депутатов трудящихся от 23 мая 1967 года № 397 Александре Николаевне Вертоградской присвоено звание «Почётный гражданин города Новомосковска».